



石狮光明楼:弘扬“光明正大”族训

福建省报刊十大名栏目

番客楼里的侨心

主办单位:中共泉州市委宣传部 中共泉州市委统战部(市侨办) 泉州市侨联 泉州晚报社



扫描二维码观看精彩视频,感受“番客楼里的侨心”。

核心提示

在石狮市宝盖镇仑后村内,有一幢身世不凡的红砖大厝傲然挺立。飘逸秀美的燕尾脊象征着对海外侨胞回乡归家的召唤,红色基调的宽敞大院、精工细作的石雕木雕、内涵丰富的楹联格言,让古厝既显高贵又不失典雅。盛世沐春薰,穹宇绽光明,这幢由旅菲爱国侨领黄光两、黄光坦、黄光赞三兄弟建造的古厝,便是光明楼。□融媒体记者 吴琴云 陈小阳 通讯员 卢俊杰 文/图



黄明汉在家训“光明正大”前

三兄弟赴菲艰苦创业

宝盖镇仑后村,古称“仑峰”“锦里”,雅称“锦峰”,系石狮市著名侨乡,现有人口2600多人,原住民绝大多数为锦峰黄氏,旅居海外及港澳台者3000余人。金墩黄氏,郡望“江夏”,堂号“金墩”。锦峰黄氏为金墩黄氏的一个支派。漫步仑后村内,只见多数民居大门匾上镌刻着黄氏“江夏传芳”或“金墩衍派”鎏金大字。据介绍,锦峰黄氏深以家族彪炳的历史为荣,金墩黄氏始祖黄府于宋隆兴元年(1163年)高中进士,淳熙元年(1174年)官至荣禄大夫、副都统,赠太师,为官公正清廉,征剿匪寇功勋卓著,宋宁宗御赐堂号“金墩”。金墩先祖祠曰:“黄府进士四尚书,金墩人阁两国相”,昭示着金墩家族的荣光。元时,黄府的六世孙黄凤,承祖荫荐举泉州蒙古学教授,肇居晋邑二十四都仑后村,被尊为锦峰一世祖。

星霜荏苒,居诸不息。锦峰黄氏第二十世黄宜万成家后,与伉俪许拼娘育有四子:长子黄光两、次子黄光坦、三子黄光春(早殇)、四子黄光赞。据黄光赞之子黄清汉(又名明汉)介绍,1928年,年仅10多岁的黄光两、黄光坦两兄弟在姑丈许乌叔(音)、姑姑黄雪治的帮助下,率先南渡菲岛谋生。最年幼的弟弟黄光赞则留在家乡,在双亲跟前尽孝。

到了菲岛,黄光两、黄光坦两兄弟先是在姑丈的五金店里打工,白手起家,艰苦创业。而后逐步参与、从事电器和五金等商品的大宗进出口业务,利润可观。1930年,旅菲锦峰黄氏宗亲在乌尼拉牵头成立菲律宾江夏黄氏宗亲总会。两兄弟也先后加入该会,与黄氏宗亲抱团取暖、互帮互助,由是发展颇快。1947年后,弟弟黄光赞亦赴菲律宾,同两位哥哥一道奋斗。

1941年太平洋战争爆发后,日寇入侵菲律宾。旅菲锦峰黄氏宗亲与所有爱国华侨积极投身于抗日浪潮,有钱的出钱,有力的出力,共同奋起抗击日本侵略者。他们以各种经济援助手段,支持《华侨导报》的出版和发行,扩大抗日宣传,巩固和发展抗日力量。



光明楼位于石狮市宝盖镇仑后村内,坐东南朝西北。



双塌岫大门前安放着一雌一雄两头石雕狮子

光明楼镌刻金玉良言

1945年抗战获得胜利,日本投降后,黄光两、黄光坦、黄光赞三兄弟感觉扬眉吐气,就商量着要在家乡锦峰建盖一栋大厝,让黄氏子孙牢记家乡的“摇篮血迹”。建厝这一重担就落在了当时还留守故乡的黄光赞身上。经过将近两年的辛苦建设,1947年,黄光两、黄光坦、黄光赞三兄弟的故居“光明楼”终于在锦峰顺利竣工。据《晋邑仑峰金墩黄氏心泉房家福公家谱》载,锦峰黄氏的讳行是:“仕文兆启,永元宗标,哲成章世,际同天国廷家,时宜光明正大”。三兄弟是“光”字辈,他们的下一辈为“明”字辈,大厝取名“光明楼”,既有家族继往开来之意,亦有迎接“新的光明”之喻义。

光明楼位于如今石狮市宝盖镇仑后村内,坐东南朝西北,面向仑峰金墩黄氏宗祠,为典型的闽南五间张两落红砖大厝,首入口是双塌岫大门,门前安放着一雌一雄两头石雕狮子,左顾右盼,憨态可掬。除门匾“金墩衍派”为青石外,其余立面墙堵部位均以传统胭脂红砖和白色花岗岩石砌筑。该建筑以红色为主基调,不仅正立面身堵有印花红砖,地板亦用红方砖铺贴,屋顶用红板瓦、红筒瓦相间铺陈,木作漆红,灰塑染红,檐下挂红灯笼,屋顶插五星红旗,构成红彤彤的“华彩乐章”,呈现独特的美感与魅力。

大门厅内的石柱分别镌刻嵌有村名“仑后”和堂号“金墩”的楹联:“仑后传家鸿图巩固,金墩著代燕翼贻谋”;嵌有古地名“锦里”的楹联:“锦构基地庆钟灵,里有仁春成毓秀”,以示海外华侨不忘祖地。壁上有泉州近代知名书法家伍荣光撰写的两则家训警句。其一曰:“谦为美德,故卦六爻皆吉,人苟能如此,则谦尊而光,自有终吉佳兆而获天道益谦之赐矣!”则家训出自《周易》,警示族人要拥有“谦虚退让”的品德;其二为:“礼为民之则,人苟能遵孔子‘非礼勿视,非礼勿听,非礼勿言,非礼勿动’之训,则修身之道尽矣!”此典出自《论语·颜渊》,即不看、不听、不说、不做与“礼”相悖之事。两幅石刻直白地道出“崇礼谦让”的深邃义理。

光明楼二进大厅步口柱漆书楹联“立身上策

唯谦与让,处世良规口忍而和”,黄氏是大家族,兄弟姊妹多,楼主特地强调应把“谦让忍让”精神作为黄家为人处世之要。厅堂门柱联“旧日门庭重焕彩,故园花草总关情”抒发楼主珍爱老宅、情牵桑梓的故园情结。屏壁楹联“须知植德能收福,唯有读书可致祥”喻示后人务必修德读书,方可迎祥纳福。

大厅内,顶天立地的厅堂“将军柱”,撑起中脊和横椽直梁,也撑起大厝的一袭庄严。木制隔扇、花窗透雕瑞兽“雄狮”“麒麟”“大象”“牡丹”等图案;廊下精雕细琢的施彩“牡丹”木雕,或含苞待放,或轻盈花瓣,寓意“花开富贵”,为吉屋锦上添花。梁柱间彩绘“桃园结义”“关公护嫂”“三顾茅庐”等《三国演义》戏剧场景,述说着“合则两利,斗则俱损”等古训。二楼墙面和脊堵堆砌“盛世中华”“祖国统一”“万里长城”“稳如泰山”等彩瓷雕,抒发爱国情怀。诗牌塔嵌嵌“潭第鼎新”“华堂钟秀”“勤俭致富”“敦睦成仁”等名言,宛如晨钟暮鼓时刻鞭策后人。两侧门匾楷书“出悌”“入孝”,提示子女务必尊崇儒家伦理。两侧护龙拱门券分别镌刻“竹苞”“松茂”(语出《诗经·小雅》),寓喻家门兴盛。

光明楼的“福狮”文化照墙为后期再造,颇具特色。照墙浮雕“东方醒狮”图案,镇宅保安。“东方醒狮”是石狮市城标,以此形象为照墙,表明楼主不忘初心,愿与家乡共成长。



二楼堆砌“万里长城”彩瓷雕



光明楼照墙浮雕“东方醒狮”图案

赤子心赓续家国情怀

1949年中华人民共和国成立,海内外华人华侨欢欣鼓舞,“归国”成为当时海外华社的风潮。20世纪50年代初,黄氏三兄弟创立“光华”品牌,意寓“光大中华”,展现了华商的拳拳赤子心,也为菲华商界增添红色基因。三兄弟创办的光华集团在中菲之间做起了进出口生意,推动两国的物资交流,繁荣了国际市场。

到了20世纪七八十年代,黄氏三兄弟家族在菲产业不仅涉及电器、五金百货等,还涉足电影产业、地产业、矿业、银行业等。三兄弟家族创办的光华影业集团,曾占据菲律宾电影市场一半左右份额。中菲两国建交之前,海外侨民和国外人士对中国国内所发生的一切不甚了解,黄氏家族却敢于冒着遭受侨居国官方误解的风险,毅然在其旗下菲律宾光华电影院率先放映《万紫千红》等中国纪录片,在非侨界掀起一股爱国爱乡的热潮。

黄氏三兄弟谦让互助,齐心协力,敏锐捕捉菲岛战后重建商机,在商界大展拳脚,不仅为下一代留下巨额物质财富,更是言传身教,教诲子孙务必牢记“光明正大”等祖训,积德行善。后来,明良、明顶、明潭、明运、明汉等“明字辈”,以及旅菲锦峰同乡会副理事长黄正瀚等“正字辈”,都在光明楼里浸染过中华儒家文化,赓续祖辈的家国情怀。

1989年,石狮建市一周年。石狮市政府决定在迎宾大道(石泉路)塑造城标“东方醒狮”以迎八方宾朋,独资捐建这座城雕的正是旅菲爱国侨领黄光坦、黄光赞兄弟。这尊醒狮“碧石为躯,瑜光璀璨,昂首吼雷,炯然雄视”,伴随其矫健身姿一道雄起的,则是一座新兴城市的雄心与梦想。

1993年,黄光坦、黄光赞兄弟秉承一贯的博爱精神,联合宝盖镇上浦村旅菲华侨王爱友先生,共同捐资1700万元兴建石狮市华侨医院。1998年华侨医院全面建成投用,极大地提升了石狮医疗卫生水平。2019年华侨医院旧址改作石狮市中医院,与2018年成立的石狮市总医院相辅相成,贯通中西,继续为石狮百姓的健康带来福音。

1994年,黄光两的哲嗣黄明良、黄明运捐建“光两纪念馆”,作为仑后村老人活动中心。族人在大楼门柱镌刻藏头联“光生堂构崇先德,两利邦家见赤诚”,以缅怀侨领黄光两的慈善情怀。后来增建的光明楼附属楼大门,按民俗镌刻上以光坦、光赞兄弟名字藏头的楹联:“坦荡心胸至善本,赞襄兄弟永宁基”,横批“棠棣联辉”。兄弟同心,可见一斑。

黄光坦长子黄明顶,是一位爱国爱乡、乐善好施的爱国侨领,曾担任菲华商联总会农业委员会主任、菲律宾电器商联合会总会长、菲律宾菲律宾侨中学董事、世界江夏黄氏宗亲总会第十届理事长、世界黄氏总会创会会长等众多社会职务。他经常率团回国访问,为非商投资祖国牵线搭桥,为促进中菲两国友谊和经贸发展做出过卓越贡献,曾得到多位中央领导的亲切接见,四次受邀出席国庆观礼。

献爱心乡谊弥久愈珍

2002年,黄光坦、黄光赞家族奖学金设立,迄今已连续23年举办助学助教活动,累计颁发奖学金100多万元,奖励300多名考上高等学府的仑后学子,鼓励他们成长为国家栋梁之材。

2003年2月,石狮市政府批准创办石狮市第一所私立九年一贯制学校——石狮市锦峰实验学校,决定总投资2000万元,以百年老校锦峰小学为依托,合并周边小学,决定总投资2000万元。其中,经明良、明顶、明潭三位堂兄弟商议决定,菲律宾光华集团以宜万家族名义捐资135万元兴建学校主楼,该楼后命名为“宜万楼”。

锦峰钟灵毓秀,地杰人灵。黄光赞的长子黄明潭在菲律宾投资房地产和医疗中心等产业,诚信经营,终成菲律宾商界翘楚。他不忘父辈的谆谆教导,情系家乡教育事业。在他的促成下,石狮市锦峰实验学校2007年10月成立校董会,其亦众望所归地被推选为首任董事长。在兼任校董会董事长时,他组织校董们捐建一幢“校董楼”。2008年起,黄明潭分多次组织美国名校名师到锦峰学校讲学,推动两国优秀文化互学互鉴,扩大了锦峰学校师生的国际视野。2010年,黄明潭捐资60万元装修“赞玉学术厅”,以纪念父母(黄光赞、许雪玉伉俪)的养育之恩。2014年,黄明潭还在家乡设立“黄明潭家族教育基金”,至今已连续颁奖11届。2020年黄明潭又出资1100万元建造一幢感恩椿萱的“赞玉楼”,每年把大楼所有租金收入缴入“黄明潭家族教育基金”,以便能够永久性支持家乡发展,鼓励族人崇文重教。

而今,光明楼内珍藏着2004年福建省人民政府为黄氏家族捐赠家乡公益事业1000万元以上而颁发的“华侨捐赠公益事业突出贡献奖”金质奖章、奖匾和荣誉证书,以及2023年石狮市委、市政府颁发的“捐赠公益事业贡献奖”奖匾。

“悠悠天宇旷,切切故乡情”,历久弥新的光明楼饱含着黄氏家族对故乡的深情厚谊。2021年,石狮市人民政府公布石狮市第三批历史建筑名单,黄光两、黄光坦、黄光赞三兄弟故居光明楼赫然入列。近期经过修缮后的光明楼,更具闽南味道,目之所及皆雅致。黄清汉先生表示,古厝里先辈留下的家风族训,在每一位族人心目中刻下深深烙印,成为这个家族“光明正大”的根和源、灵与魂。现在凡有旅外族人返乡,他都会邀请他们来光明楼里坐坐,一起品茶、聊天,分享弥久愈明的岁月印记。